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Minden világváros életében 
jelentős esemény egy-egy föld­
alatti vonal üzembehelyezése: 
nálunk is.

Autóstopok
Ezerkilencszázötven szep­

tember 17-e fontos dátum a 
magyar közlekedés életében. 
Ennek az évnek szeptember 
17. napján kormányhatározat 
látott napvilágot, amely el­
rendelte a budapesti földalatti 
vasúthálózat építését. Azóta 
lassan 20 esztendő telt el, elké­
szült a budapesti földalatti el­
ső szakasza. És most vessünk 
egy pillantást a föld mélyén 
elhelyezett olyan berendezé­
sekre, melyekről eddig nem 
esett szó.

Dinnyést Gábor és Sikolya 
Ferenc tanulmánya leszögezi:

— A budapesti földalatti 
vasút kelet—nyugati vonalá­
nak jelző- és biztosítóberende­
zései, rendszerüket tekintve, 
magukon viselik a hagyomá­
nyos megoldások főbb jegyeit, 
de kiegészülnek olyan korsze­
rű berendezésekkel és auto­
matákkal, amelyek egyúttal a 
jövőbeni, teljesen önműködő 
(emberi beavatkozást nem 
igénylő) vonatirányítás nélkü­
lözhetetlen elemei.

A  jelző- és biztosítóberende­
zések hagyományos részének 
fő feladatú a földalatti vasút 
üzemében előforduló bármi­
lyen szerelvénymozgás bizton­
ságos irányítása, megfelelő jel­
zések útján való lebonyolítá­
sa. Ezt a feladatot a jelző- és 
biztosítóberendezések a vá­
gány- és váltószakaszok min­
denkori foglaltságát ellenőrző 
sínáramkörökkel, valamint kü­
lönböző jelzések segítségével 
biztosítják. Az utasokat szállí­
tó szerelvényen és a jelző jel­
zései között a földalatti vas­
utak ¿izemében elengedhetet­
lenül szükséges kapcsolatot az 
önműködő vonatmegállítók, 
vagy másnéven az autóstopok 
biztosítják.

A forgalomirányító-diszpé­
cser központ a Deák téren szé­
kel. Az itt szolgálatot teljesí­
tő pontosan látja és tudja, mi 
történik a több mint 6 kilo­
méter hosszú sínhálózaton. Az 
önműködő üzemben a vonalon 
közlekedő szerelvények min­
den, a jelzők és a vágányok 
állításával kapcsolatos emberi

beavatkozás nélkül képesek a 
motorkocsi-vezetők a vezérlés­
nek megfelelően haladni, ille­
tőleg a végállomáson vissza­
fordulni.

Az elektronikus felépítésű 
von,atszám jelentő berendezés­
ről semmit nem tudnak a föld­
alattin utazók. Vessünk erre 
most néhány pillantást.

A miniatűr képcsövek útján 
az állítókészülékek négyszer 
négy centiméter méretű egysé­
geinek lapján — dominókoc­
káiban — található kis abla­
kokban 6-jegyű szám találha­
tó. Ebből a szakértők, akik a 
diszpécserasztalnál ülnek, meg 
tudják állapítani, hogy melyik 
részen melyik vonat tartózko­
dik. Az irányítási számjegy se­
gítsége lehetőséget ad arra is, 
hogy a szerelvény vonatszá­
mától függően azt az utat „vá­
lassza” , mely részére a leg­
megfelelőbb. Az utolsó szám­
jegy pedig azt mutatja, hogy 
a kocsi hány teljes fordulót 
tett m eg . . .  Az önműködő me- 
netrendíró-készülék — mert 
ilyen is van a mi földalattink­
nak —. a központi forgalom- 
irányító berendezés állítóké­
szülékébe építve megfelelő pa­
pírszalagra rögzíti a vonat 
minden fontosabb adatát. A 
központi forgalomirányító be­
rendezés állítókészülékén az is 
leolvasható, melyik vonat 
mennyit késik és mennyi az 
egymást követő szerelvények 
követési ideje és távolsága.

A  vonatok vezetőit és rész­
ben az utazóközönséget tájé­
koztatják az állomásokon el­
helyezett vonatkövetési idő­
közmérő órák. Ezek szintén 
elektronikus elvek alapján 
működnek.

Fényjelek
A pályatesten számos fény­

jelzés látható. Ezek „szótára” 
a következő:

Egy vörös fény — megállj; 
egy vörös és egy fehér fény =  
hívójelzés; két sárga fény — 
lassíts; egy sárga fény — erő­
sen lassíts; egy zöld és egy sár­
ga fény — lassíts, jelzés vár­
ható; egy zöld fény =  szabad 
a maximális sebesség haszná­
lata.

Az igen korszerű jelző- és 
biztosítóberendezések terveit 
a MÁV Tervező Intézet készí­
tette, a berendezéseket a sváj­
ci Integra céggel kötött licenc- 
megállapodások alapján a 
Telefongyár.

A budapesti földalattinak 
annyi villamos energiára van 
szüksége, mint amennyit egy 
kisebb magyar város felhasz­
nál. Ezzel kapcsolatban is ér­
demes tudni, hogy egy-egy jár­
mű 360 lóerős teljesítményű 
motorkocsival fut, melyet 825 
V feszültségű egyenáram táp­
lál.

Biztonság
A földalatti vasút világítása 

háromfajta lehet: üzemi, szük­
ség és irány. A rendszeres üze­
mi világítást 220 V hálózat 
biztosítja. Amennyiben hálóza­
ti hiba miatt szükségvilágításra 
lenne szükség, akkor akkumu­
látor táplálja a lámpatesteket. 
A vészvilágítás vagy irányvi­
lágítás esetén is a felszerelt 
akkumulátorok lépnek üzem­
be. Az irány jelzéshez szüksé­
ges úgynevezett vészvilágítási 
berendezés is 90 percen ke­
resztül képes a földalatti za­
vartalan működését biztosí­
tani.

Fahidy József


